

从基督徒的角度论华人新年 (A Christian Perspective of Chinese New Year)

引言

在 17 世纪初，一群清教徒乘着“五月花”这艘船来到美国。为了感谢神对他们的美好、信实和丰盛的收成，这群人创立了“感恩节”。从此，美国人都会在每年的 11 月尾，庆祝感恩节，在那天和家人团聚。同样的，华人也有自己的新年庆祝。华人新年的各种象征和传统习俗是在人类 4500 年以来的文明、文化、道德与理念上建立起来的。华人新年一共有十五天，而大多华人家庭都会以一些传统的方式来庆祝。

可惜的是很多新年的庆祝方式过于注重短暂的今生与眼前的利益。身为华人的基督徒虽应该珍惜自己的文化，但也应该尝试了解这些习俗背后的隐含意义，并谨慎避免一切和圣经教诲有出入的习俗。

我们在享受自己的文化的同时也应该记得荣耀神，一定要把神摆在文化之前。我们的庆祝方式不该被不讨神喜悦和不造就人的物质与宗教信仰而污染。

以下我们将探讨一些误区。

农历

背景和概念：华人的十二生肖是用来计算十二个年份的循环周期。这样的寄算法代表华人相信时间是循环性的；而西方人却相信时间是单向性的（后者是正确的）。华人的农历根据月亮的周期；而西方的阳历根据太阳的周期，所以这两者之间有所不同。根据农历，华人新年通常是在阳历的一月尾到二月中之间。自 1911 年，华人都普遍使用阳历。但以星相学和月亮周期为依据的农历至今还被用来计算农历新年之类的华人节日。现在的很多华人日历都印上农历和阳历两种日期。

星相学是中国最古老的哲学之一，应该超过 3000 年之久。星相学据说能预知即将发生在人类、国家、经济、战乱等领域的事情。

华人传统的测年方法是循环制的，即用了十二种不同的动物来代表十二个年头。这每个年头都由一种动物代表 – 鼠、牛、虎、兔、龙、蛇、马、羊、猴、鸡、狗、猪。这形成了“生肖”的概念，而每十二年就会有同样的生肖出现。

星相学

其中一个传说把这十二生肖的来源追溯到约公元前 2637 年的神话人物黄帝。根据另一个传说，故事却说道是佛陀要离开“凡间”时，只有十二个动物前来送行。为了奖励它们，他便根据这十二个动物到来的顺序，命名了十二个年头。

有些迷信的人会认为一个人属于什么生肖，会对他的人生起着很大的影响。因此“生肖”这个概念就变得很普遍。例如，根据生肖的说法：一个在马年出生的人是开朗、受欢迎的，而且爱称赞别人。

这些富宗教色彩的生肖虽然深入民心，但却是些危险的迷信。要知道星相学在圣经里是不被允许的。以赛亚书 47: 12-13 说道：“站起来罢！用你从幼年劳神施行的符咒和你许多的邪术；或者可得益处，或者可得强胜。

你筹划太多，以致疲倦。让那些观天象的，看星宿的，在月朔说预言的，都站起来，救你脱离所要临到你的事。”

这些利用图卡或崇拜天上的星星、月亮和太阳以便预知行动、生意、感情或未来的异端行为，在圣经里是被严厉禁止的。（列王纪下 23: 5-7）这也包括与风水师傅、马来驱魔师或魔法师有往来。（申明记 18: 10-13）

身为基督徒，我们要小心谨慎，绝对不在“文化”的名义下，传扬一些圣经中不允许的迷信习俗。（利未记 19: 26-31）。

祝贺与红包

我们在祝贺对方新年快乐时总少不了红包。我们通常把红包派给未结婚的孩子或成人、父母以及祖父母。只要我们明白派红包是为了表达爱心、孝心与感激之心，而不是一样追求财富的象征，派红包的习俗是能被接受的。

红色对很多人来说代表“好运”。但对基督徒来说这不应该有太大的意义，因为我们不该拘泥于物质享受、财富和世俗的成败。在新年期间互相祝贺时，基督徒如果以“恭喜发财”来祝贺他人是不适合的。因为“恭喜发财”指的是物质或财富的增添。反之，如果祝贺对方“新年平安”或“主恩满溢”是更适合的。

我们能够快乐时因为我们蒙深的恩典，得了救恩。基督是我们生命中的救主，祂为我们而死，救赎了我们，并从死里复活，战胜了罪恶和死亡，最后带给我们永远的生命。作为基督徒，只有基督才是我们在新年中希望的来源。

有些人在新年期间会在家里挂纸制的黄梨。这是因为在方言，“黄梨”与“旺来”谐音，也就是“财富到我家来”的意思。也有些人会把“福”字倒过来贴，表示“福气到”的意思。

在这佳节期间，也有一些长辈会玩牌、打麻将，或是挂上一些金条的图片装饰，代表财富和旺气。基督徒家庭应该避免这些习俗因为这反映了不敬虔和贪婪的心理。
(出埃及记 20: 7; 提摩太前书 6: 6-10)

反之，就如申命记 8: 18 所说，“你要记念耶和华——你的神，因为得货财的力量是他给你的，为要坚定他向你列祖起誓所立的约，像今日一样。”

大扫除

迷信的人会说大年初一那天不能在家中扫地。有些人甚至把扫帚收起来，因为在那天扫地是不吉利的，会把“财”和“好运”都扫除去。

相反的，打扫除象征着新的开始，能把前一年的霉运给扫除。这也是基督徒无法接受的一个概念。

一个有名的民间传说也提到新年是要吃年糕（用鸡蛋和面粉炸成甜美的糕点）、说好听甜蜜的话。人们也相信要在“灶神”会到天庭之前让他吃年糕，让他的嘴甜甜蜜蜜。

其他的迷信还包括在大年初一不能打破任何东西，不然这一整年都会有霉运。

这些迷信既无谓又危险。身为基督徒，我们应该完全避免。

团圆饭

我们华人也有在年初夕吃团圆饭的良好习俗。在这天，每户人家都会一起团圆，建立家庭凝聚力（在中国，许多人不惜跋山涉水回到家中，为的就是要团圆）。这是值得赞扬也应该延续下去的。家人和亲戚在这天庆祝团圆，一起吃着丰盛的团圆饭，并促进彼此的关系，这是合情合理的（以往团圆饭都是在家中吃的，但也有些家庭会选择在餐馆吃）。这些都是我们在庆祝华人新年应该保留的一些良好传统。至于代表“在新的一年会有更多生意”的“捞鱼生”则是不必要的。但若是因为喜欢品尝这鲜美梅的鱼生而“捞鱼生”却是无伤大雅的。

舞狮与放鞭炮

舞龙舞狮是新年的另一个传统。据说舞龙舞狮可把商店与生意上的霉运驱走，并把好运带来。这些传统的源头都是从有宗教性质的佛寺和武官而来的。

还据说放鞭炮能把可怕的怪兽“年”赶走。现今在新加坡是不能放鞭炮的，但在中國、台湾、香港和其他地区都很普遍。

新加坡禁止放鞭炮是因为过去发生过意外和致命的火患。但即使没有这些安全考量，基督徒也应该避免这个非信徒的习俗。

拜年

但说了那么多，有些新年的优良传统还是应该保留的。例如：到家人和亲戚家拜年、交换橘子和祝贺、派红包给晚辈、祝邻居和朋友在主里蒙福气与平安等。这些都是我们中华文化中有意义的社交与家庭礼仪。

当我们祝贺别人“新年快乐”或“新年平安”时，我们也必须为他们祷告，并求神帮助我们在“**行事为人对得起主，凡事蒙他喜悦**”。

对我们来说，庆祝新年应该有着深一层的意义 – 代表着能侍奉和荣耀神崭新的一年。圣经的神是我们的救赎主，我们在新的一年信心和喜乐都是从祂而来。“**若有人在基督里，他就是新造的人，旧事已过，都变成新的了。**”

（哥林多后书 5: 17）

其他经文

圣经中还有很多适合我们在这佳节期间思想的经文。例如：保罗劝我们“**所以，你们或吃或喝，无论做甚麽，都要为荣耀神而行**”（哥林多前书 10: 31）。让我们欢乐的同时赞美主，“**凡事要奉我们主耶稣基督的名常常感谢父神。**”（以弗所书 5: 20）

且要记得帖撒罗尼迦前书 5: 22“**各样的恶事要禁戒不做。**”让我们记得不要做一些等同于拜偶像的事如：烧冥纸、上庙宇、拜祖先。千万不要做这些损害我们信心的事。

不过，“**吃的人不可轻看不吃的人；不吃的人不可论断吃的人；因为神已经收纳他了**”（罗马书 14: 13）。因为“**弟兄们，你们蒙召是要得自由，只是不可将你们的自由当作放纵情欲的机会，总要用爱心互相服事**”（加拉太书 5: 13）。要记得我们对神须有所交待，并在这佳节期间对我们周围的人表达爱心和关心。

“**你们这样得罪弟兄们，伤了他们软弱的良心，就是得罪基督。**”（哥林多前书 8: 12）

当我们在这新春佳节为亲戚朋友祷告及传福音的当儿，愿我们充满恩典的主，赐我们真正的喜乐、平安、恩典和希望。

孙友强牧师

权望笃信圣经长老教会